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1. Aufgabe (ESTx0022): Feldlinien, Aquipotentiailinien
Gegeben sind mehrere Anordnungen von Punktladungen. (Die Rahmen begrenzen nur
die Zeichenfliche und sind insbesondere keine metallischen Réinder.) Zeichnen Sie

von jeder Ladung ausgehend 6 Feldlinien ein (Winkelbereiche glm. verteilt).

Zeichnen Sie bitte in die folgenden Bilder 10 Agquipotentiallinien (vorgeg.

Zeichenfldche nutzen).

2. Aufgabe (ESTx0023): Feldlinien

Die Abbildung zeigt einen senkrechten Schnitt durch lange, parallele Metalisticke. A .nd
C sind geladen, B ist neutral. Es flieen keine Strome; gezeigt ist ein stationdrer Zusiao..
In der Zeichnung sind mehrere Feldlinien falsch skizziert. Markieren Sie mindesters =
tehlerhafte Stellen (mit Nr. 1 ... bezeichnen) und geben Sie dazu jeweis <

physikalische Begriindung an, warum ein Fehler vorliegt.
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3. Aufgabe
Mit einem Shunt Ry (NebenschluBlwiderstand) wurde der Meflbereich eines Gleichstrom- |

amperemeters mit dem Innenwiderstand R, auf das n-fache vergrofiert. Es gilt: Das
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4. Aufgabe

Dic magnetischen FluBdichten in den Zentren quadratischer Stromschleifen sind urge-
kehrt proportional zu den Kantenlédngen. In den drei gezeichneten Anordnungen flieBe in
den Stromschleifen jeweils der Strom /. In welcher Reihenfolge missen dic Betriage de

magnetischen FluBdichten B,, B, und B, in die vorgegebene Beziehung eingetragen

werden?

5. Aufgabe

Beuachiet wird ein Serien- "

stromkreis mit einer Batterie

und weiteren Bauteilen. Die

elektrische  Stromstdrke  1st - » > >
anfangs Null und evtl. ein- l

gebaute Kondensatoren  sind R A

ungeladen. Die gezeichneten

Graphen zeigen unterschied-

liche Variablen dieses Strom-
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kreises in Abhédngigkeit der
Jeitt
Welcher Graph reprisentiert am besten den Potentialabfall an einem Widerstand ({in
Abhdngigkeit der Zeit t in einern RL-Kreis?
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Welchor Graph gibt am besten die Ladung cines Kondensators (in Abhangizher don 2o

o1 oelnem RCL-Krets wieder?
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6. Aufgabe (EST2x010b): Feld einer Ladungsanordnung

Fine unendlich ausgedehnte Flichenladung mit der Fldchenladungsdichte o = 2,0 uC m-
liege in der y-z-Ebene. Eine unendlich ausgedehnte Linienladung in der x-y-Ebene mit
der homogenen Linienladungsdichte A = 4,0 pC / m gehe durch den Ursprung unter einem
Winkel von 45° zur x-Achse. Bine Kugel mit der Raumladungsdichte p, = -6,0 uC m
und dem Radius 0,80 m habe ihren Mittelpunkt auf der x-Achse bei x = 1,0 m. Berechnen
Sie Betrag und Richtung des elektrischen Feldes auf der x-Achse bei x=1.5m.

a,

(Berechnen Sie zunidchst die jeweiligen Beitrdge der Flachen-, Linien- und Raumladung.;

7. Aufgabe (EMG1x011b) Kraft auf Stromfiihrungen
Fine Kondensatorbatterie fiir Plasmaversuche hat eine Kapazitdt ¢ =0,010 F. Sie wird
mit einer Spannung U, = 15 kV aufgeladen. Anschliefend entlddt sie sich mit einer
Zeitkonstanten 7= 10 pus.
a) Wie grof3 ist die in der Batterie gespeicherte Energie?
b) Welcher Spitzenstrom I, flieft bei der Entladung flr den Grenzfall verschwindender
Selbstinduktion?
¢) Berechnen Sie fiir einen geraden stromdurchflossenen Draht die Abhangigkeit der
magnetischen FluBdichte vom Abstand. Wie groll ist B speziell in der Entfernung
d = 50 cm bei maximalem Strom (falls Teil b nicht geldst, mit ;= 10 MA rechnen)?
d) Mit welcher maximalen Kraft pro Lénge stoflen sich die 50 cm voneinander
entfernten parallel zueinander laufenden Zuleitungen zwischen Kondensator und
Apparatur ab?

8. Aufgabe (EMG5x011b) Toroid

Ein Torus (R =20 cm, r = 0,4 cm) sei mit fliissigem
Sauerstoff gefiillt, dessen Suszeptibilitdt 4,0 107
ist. Der Torus habe 2000 Windungen, und es fliefle

ein Strom von 15 A.

a) Berechnen Sie die Magnetisierung M und die Flulldichie B {in d

b) Wie grof ist die prozentuale Zunahme von B, die durch den
hervorgerufen wird?
Der Torus sei jetzt mit Eisen gefullt. Bei einem Strom von 10 A betrage die Flulidichte
im Torus 1,8 T.
¢) Berechnen Sie die relative Permeabilitdt und die Suszeptibilitdr des Eisens.

0. Aufgalbe (EAC2x008b): Wechseistromwidersidnde
Fin ohmscher Widerstand B = 50,0 O, eine Induktivitdt L = 130 mH und ¢ine kepazitit

C = 60,0 uF werden paralliel an eine Wechselspannung L = U
v= 30,0 Hz angeschlossen. Fiir diese Schaltung berechne man
a) den Wechselstromwiderstand Z.
b) den Phasenverschiebungswinkel ¢.
¢) den Gesamtstrom [ in Abhingigkeit von der Zeit ¢,
d) die Scheitelwerte Iyp , £, und [ - der Suwréme durch die einzelnen komponenten.
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